

儒家倫理道德與古代小說藝術形象

張 稔 穎*

儒家思想是绵延两千余年的中国封建社会的统治思想。它牢笼百代，涵盖万端，渗透在政治、经济、文化等各个领域，消融在人们的思想、感情、行为之中。特别是它的伦理、道德观念，在封建社会一直被视作天意、天道、天理，具有至高无上的权威和潜移默化的渗透力量，更是形成我国文化民族特点的基本元素，铸造华夏民族性格、民族心理的重要基因。因而，中国古典文学艺术的各个门类，都不可避免地受到儒家思想特别是它的伦理、道德观念的深刻影响。中国古典小说中艺术形象的内容构成 审美特点和社会功能，孰都与儒家的伦理、道德观念有着至为密切的关系。

儒家道德观念的基本内容是把人的道德属性视作人的本质属性，把道德价值视作人生的根本价值，并形成了一套以仁义、孝悌、忠恕、诚信、智勇、恭敬等为主要内容的道德规范体系。其伦理观念则是在人类群体中分出尊卑、贵贱、长幼、亲疏、上下的等级之别，是维持人类群体的控制、调节手段。二者是二位一体、紧密相联的：伦理观念是为每个社会成员在社会网络中确定自己的位置以及同上下左右的关系；道德观念则是指明每个社会成员在自己确定的位置上，在处理上下左右的关系时，应该有怎样的思想和行为。虽然封建社会许多成员的实际行为并不是终日在伦理道德的棋盘上循规蹈矩，特别是统治阶级更往往是阳奉阴违，口是心非，但被绝大多数社会成员公认为真理的儒家的伦理道德，无疑会对中国封建社会的人性发展起着巨大的规范作用，使人趋向于成为伦理道德型的人。这就从人物素材上规定、影响着古典小说中艺术形象的风貌。儒家的伦理道德观念也制约着小说家观察生活时的视觉焦点。儒家伦理道德观念无论有多么深远的影响，在实践中都不可能完全制止由现实的政治、经济关系所决定的人性的多方面发展。但作家观察人物、思索人生时，却往往忽略对人性的多种本质的观察与探索，形成只注意人的伦理道德表现的思维定势，将人分为君子与小人两大类型。这又从小说作家的主观认识上规定了古典小说中艺术形象的内在本质。加上儒家政教工具论的文学观念，要求小说为宣扬伦理道德服务，从而决定了中国古典小说特别是唐宋以后的作品中的艺术形象多属于伦理道德型的形象。在各种悲欢离合的故事中，人物争相显示着自己的伦理道德面貌。作家或激昂慷慨、或不动声色地对人物进行着伦理道德的评判。即使有些形象在佛、道影响之下染上较浓重的空无、玄秘色彩，但伦理道德属性仍是这些形象的基本内核。欧洲文艺复兴时期的小说，着重塑造的是张扬人的自然本性、同中世纪的宗教桎梏进行斗争的形象；欧洲十九世纪的小说，着重塑造的是个人奋斗的形象。中国古典小说普遍着重刻画人物的伦理道德表现，在世界文学史上都是十分罕见的，从而成为古典小说的艺术形象在内容构成上的一大特色。

* 中國 曲阜大學 教授

从伦理道德的角度描绘人物、塑造形象，是许多古典小说中的人物性格内涵单一化、表层化的重要根源。德国哲学家恩斯特·卡西尔曾经说过：“人之为人的特性就在于他的本性的丰富性、微妙性、多样性和多面性”（《人论》），也就是说，人是具有多种内涵、多种属性的复合统一体，伦理道德属性只是人性中的一个因子。因此，黑格尔要求文学作品中的艺术形象“每一个人都是一个整体，本身就是一个世界，每个人都是一个完满的、有生气的人，而不是某种孤立的性格特征的寓言式的抽象品。”（《美学》第一卷）中国古典小说只着重表现人物的伦理道德属性，这就将复杂的人性大大简化了，从而造成了形象内涵的单一性。人的伦理道德是在处理个人和社会、和他人的关系时的一种外在表现，而人的自然本能、生命冲动、情感意念、潜在意识则是躁动于人的本体之内的属性。古典小说着重表现人的伦理道德，必定造成艺术描写中重关系而轻本体的倾向，从而又导致人物性格特征的表层性。单一的性格特征和表层的道德行为，和现实的人性的复杂性、深邃性相距甚远，这就大大影响了形象的厚度和真实可信的程度。

着重从伦理道德的角度描绘人物，还造成了许多古典小说中艺术形象的类型化倾向。即使有了儒家伦理道德的规范，人的个性也应是千差万别的。但儒家伦理道德的概念却是有限的。从伦理道德的角度描绘人物的结果，是将千差万别的个性强行捺入伦理道德概念的容器之中，这样，有限的伦理道德概念就决定了人物形象的有限的类别。从大的方面来说，多数古典小说中的艺术形象只有两大类：体现着儒学伦理道德观念正极的“君子”，和体现着它的负极的“小人”。在《三国演义》、《水浒传》、《歧路灯》、《儒林外史》等著名的长篇小说及许多中、短篇小说中，“君子”与“小人”壁垒分明，泾渭判然，那种不好不坏、亦好亦坏、正邪两赋、善恶相杂的多色素的个性，只有在《红楼梦》等少数优秀作品中才可以找到。就“君子”和“小人”每一类形象来说，前者或为忠、或为义、或为仁、或为智、或为勇；后者或奸诈，或贪婪，或残暴，或淫佚，或忘恩负义、少廉寡耻，或鼠窃狗偷、钻墙逾隙，也都是有限的几种类型。同一类型的人物，由于时代、环境、经历、年龄以及卷入其中的矛盾冲突等诸多因素的不同，有时也会表现出不同的个性。但作者的着眼点不是人物的个性特点而是他们体现的某一种或某几种伦理道德观念，因而共同的类型特征便成为这些形象的主要内核，有的甚至显示不出个性的差异。歌德说：“诗人究竟是为一般而找特殊，还是在特殊中显出一般，这中间有一个很大的分别。由第一种程序产生出寓言诗，其中特殊只作为一个例证或典范才有价值。但是第二种程序才特别适宜于诗的本质。”（《关于艺术的格言和感想》）多数古典小说作家从许多人共有的伦理道德属性出发，寻求相应的故事和人物，便是“为一般而找特殊”。这种创作程序所创造的艺术形象，使复杂、丰富的人归于几种基本类型，大大削弱了小说作品反映现实人生的功能。

塑造伦理道德型的形象，还是儒家思想体系中的一些陈腐观念弥漫于许多古典小说中的主要中介和桥梁。儒家本是春秋后期为结束天下纷乱的局面而出现的百家争鸣中首先崛起的一个学派，它在总结历史经验的基础上提出的治国平天下的药方，有合理的成分，也有许多保守落后的因素。后儒根据自己的和时代的需要，以早期儒家主要代表人物孔、孟的某一个或某些方面的思想为出发点，片面地发展它、演绎它，遂使后世的儒家偏离了甚至改造了孔、孟本来的思想，使儒家思想体系中陈腐荒谬的东西更加突出。例如，孔

子提出“忠”的观念，固然主要是强调臣对君的竭心尽力，服从和效忠，但同时他也强调“君使臣以礼，臣事君以忠”的君臣双向负责，借此实现君臣关系的和谐，国家的统一、强盛。但后世儒家为适应封建专制主义中央集权制度的需要，把“忠”解释为君对臣的绝对统治和臣对君的绝对服从，这就使“忠”的观念失去君臣相互对待的条件而成为无条件的愚忠。再如“孝”的观念，“孔子不是把孝单纯地解释为服从礼的强制，他很重视亲子之间的情感因素，认为孝是父母对子女的爱引起的子女对父母的爱。在这种爱的基础上产生的尊敬的心情，愉悦的颜色，乃至奉养的行动，必然是纯真无伪的情感的流露。”（匡亚明：《孔子评传》）荀卿甚至提出了“从道不从君，从义不从父，人之大行也”（《荀子·子道》）的主张。但后儒抓住孔子“孝”的思想中子应从父这一个片面，把它发展为愚孝。这些愚忠、愚孝的思想，以及孔、孟、荀等前期儒家并未十分强调而后儒引申出来的要求妇女单方面讲求贞操的思想，由歪曲“义”而产生的不问是非的帮派思想等，随着伦理道德型的艺术形象的塑造，大量进入了古典小说。《搜神记》中的郭巨，兄弟三人而独事其母，生了儿子后，“巨念与儿妨事亲，一也；老人得食，喜分儿孙，减饌，二也”，竟然要把儿子埋到野地里。《水浒传》中的宋江，以招安作为起义的最终目标，招安后为皇帝效尽了犬马之劳，结果被钦赐的御酒毒死。死前仍表示“宁可朝廷负我，我忠心不负朝廷”，并唯恐李逵造反，坏了梁山泊“忠义之名”，又亲手在酒中下药毒死了李逵。古典小说中时见这类陈腐思想，固然是作家接受了这些思想的结果，但它们得以进入古典小说作品，则主要是通过伦理道德型的形象的塑造。正是这类形象为它们提供了适宜的载体。

从伦理道德的角度描绘人物，塑造形象，对古典小说的影响并不是完全消极的。

二十世纪西方著名精神分析学家、社会学家弗洛姆分析人性时曾经认为：人，具有一些共同的植根于生理组织的自我保存的需求，人的天生的生物内驱力的需求，这些需求是构成人性的因素；但是，构成人性的最重要的部分则是植根于人的生存状况（境况）中的需求。而这种需求包含着两种相互矛盾的倾向，一是“占有”，即一个人要使世界上的每个人、每样东西、甚至包括自己在内，都据为己有，成为“我的”财产，这种倾向根源于人的生物学意义上的生存欲望，即人的生物本能；另一种是“存在”，它要求人放弃自我中心，抛弃私心，是给予、分享、奉献、牺牲的倾向，这种倾向根源于整个人类的生存的特殊状况，整个人类的生存需求。在大多数人身上，这两种倾向都兼而有之，哪一种占上风，取决于社会环境。（参见弗洛姆：《逃避自由》）孔、孟生活的春秋战国时期，诸侯争霸，战争连绵，诸侯家族内父子兄弟间也为名利权位而杀伐不已。显然，这个时期的统治者阶层，人性中的“占有”倾向压倒了“存在”的倾向，弱肉强食的生物性本能压倒了自觉清醒的理智。“争地以战，杀人盈野，争城以战，杀人盈城”，“率土地而食人肉”（《孟子·离娄上》），就是人性中“占有”倾向泛滥所造成的目不忍睹的惨象。针对这种社会现实，先秦儒家提出一系列完整的伦理道德规范，标举德治、仁政，主张统治者加强以“仁”为核心的各种道德修养，这就不仅是为统治者提供“王天下”的政治方案，而且包含着对人性中“存在”倾向的呼唤，包含着以人性中的“存在”倾向克服“占有”倾向的积极愿望。孔子说“仁者人也”（《礼记·中庸》），孟子说：“人之所以异于禽兽者几希，庶民去之，君子存之。舜明于庶物，察于人伦，由仁义行，非行仁义也。”（《孟子·离娄下》）也就是说，人所以是人而有别于禽兽，就因为人有仁义道

德。仁义道德是人自身的内在要求,实行道德修养并不是外力强加的,不是出于对权威的惧怕或对社会舆论的震慑。上述言论,表明了早期儒家提倡伦理道德是包含着人性升华的自觉动机的,代表了将人性由动物性本能上升到文明、理智状态的历史发展的需求。这样,他们提出的伦理道德规范,就不仅具有阶级性,许多观念又同时含有代表着“存在”倾向的普遍人性的因素。如“仁”的观念中包含的人与人之间相亲相爱的因素,“义”的观念中包含的不自私、为他人的因素,“诚”“信”的观念中包含的诚实无欺,言必诺、行必果的因素等等,无不体现了基本人性由低级向高级发展的价值取向。如果从这个角度看待古典小说中的伦理道德型形象,我们就会感到这些形象并不完全一无是处。这些形象有的宣扬了吃人的礼教,但也有许多形象表现了儒家伦理道德中具有普遍意义的人性美的内容,那些数不胜数的先天下之忧而忧、后天下之乐而乐,仁人爱物,对国家对民族具有崇高使命感的仁人的形象,那些不计私利、乐于助人,甚至为他人、为正义敢于赴汤蹈火的义士的形象,那些忠于爱情,至死靡他,不向恶势力妥协的节妇义夫的形象,其内涵都是既具有时代性、阶级性而同时又具有以“存在”为主要特征的普遍人性的。这些形象因此而显示出人性的美,使许多优秀的古典小说呈现出高尚的道德风貌。还有一些艺术形象,表现了以人性中的“存在”倾向克服“占有”倾向的自觉的努力,显示了中华民族重视道德修养的可贵品格。《好逑传》第九回,铁中玉向鲍知县透露他同水冰心交往时的复杂感情说:“知己相对,怎敢违心妄言!我学生初在公庭,看见水小姐亭亭似玉,灼灼如花,虽在愤激之时,而私心几不能自持。及至长寿院住下,虽说偶而相见,过而不留,然寸心中实是未能忘情。就是这一场大病,起于饮食不慎,却也因神思恍惚所致。不期病到昏聩之时,蒙彼移去调治,细想她殷勤周至之意,上不啻父母,下无此子孙;又且一举一动,有情有礼,遂令人将一腔爱慕之私,变而为感激之诚,故至今不敢复萌一苟且之念。”铁中玉灵魂中的搏斗,固然有时代、阶级的印记,但也无疑显示出对自身中生物内驱力需求的挣脱,从而具有普遍人性的特征。德国文学家歌德读过该作后曾向友人说:“中国人在思想、行为和感情方面,几乎和我们一样,使我们很快就感到他们是我们的同类人,只是在他们那里,一切都比我们这里更明朗,更纯洁,也更合乎道德。在他们那里,一切都是可以理解的,平易近人的。”(《歌德谈话录》)所谓“几乎和我们一样”,“是我们的同类人”,正表明《好逑传》中的伦理道德形象具有普遍人性的因素,因而具有久远广泛的可接受性。

孔、孟首创的儒家伦理道德观念是一个庞杂多歧的思想体系,后人完全可以强调其中的某些方面,某些倾向,作出合乎自己的时代、阶级需要的解释。“孔、墨之后,儒分为八,墨离为三,取舍相反、不同”(《韩非子·显学》),“浸假而孔子变为董江都、何邵公矣,浸假而孔子变为马季长、郑康成矣,浸假而孔子变为韩退之、欧阳永叔矣……浸假而孔子变为顾亭林、戴东原矣”(梁启超《清代学术概论》),这就是对孔孟学说包括其伦理道德观念“各取所需”的最好的说明。进步的小说作家,也完全可以抓住儒家伦理道德中体现出普遍人性的合理的部分,或对某些观念加以生发、改造,通过伦理道德型的艺术形象的塑造,反映出人民的政治理想、道德选择和利益、愿望。《三国演义》中刘备和曹操这两个对比性的形象的塑造就是一个很好的例子。对于历史上的蜀汉政权和曹魏政权,不同时期历史学家的褒贬态度大相轩轾。这固然出于各自的时代的需要,但也说明了二者并没有泾渭分明的善与

惡、正与邪的严格界限。但在《三国演义》中，情况却完全不同了，刘备成了宽厚仁慈的化身，而曹操则成了残暴奸诈的象征，二者处处形成鲜明对比，善恶之别判若云泥。宽厚仁慈是儒家伦理道德观念的正极，也是各个时代的人民共同追求的一种美好的人性，而残暴奸诈则是儒家伦理道德观念和普遍人性的负极。《三国演义》的作者抓住这两个人物体现出来的儒家伦理道德观念中具有普遍人性的部分，加以集中、夸张、放大，塑造出两个截然对立的伦理道德型的艺术形象，从而表现了封建社会的人民群众对政治家、对社会道德、对政治理想的倾向鲜明的选择，反映了他们的愿望和利益。他如许多小说中对刚正不阿、清廉无私的包拯和其他清官形象的塑造，对普通人之间相互救助的义士形象的塑造，无不不同程度上代表了人民群众的心理需求。古典小说为什么受到历代社会各阶层读者的喜爱，原因之一就是一些伦理道德型的形象和这种心理需求相一致。

儒家的伦理道德观念既主张君统治臣、父统治子、夫统治妻、尊统治卑，这实际上是肯定、维护封建社会统治阶层的占有倾向；另一方面又主张仁、慈、义、廉、诚、恕等，表现出以人性中的“存在”倾向克服“占有”倾向的因素。作为维护、巩固封建统治秩序的思想理论工具，二者本是统一的：统治者只有实行德治仁政，慈善为怀，才能使封建统治秩序长治久安，克制“占有”倾向，是为了更好地“占有”；但就这两种人性倾向来说，却是尖锐对立的。这就决定了在许多社会成员中，儒家的伦理道德不可能全面地付诸实践，它所包含的“存在”的因素必然受到许多社会成员固有的“占有”倾向的本能的抵制。特别是封建社会的私有制和等级制，决定了在统治阶层的人性中，“占有”的倾向是主导的倾向。因而这个阶层除少数有远见卓识者外，多数人都会自觉不自觉地排斥儒家伦理道德中包含的“存在”的因素。《定情人》里的姚太监，为给太子选妃而拆开了江蕊珠已经聘定的婚姻，并大言不惭地说：“若以聘定难移，恐伤于义。难道一个天子之尊，太子之贵，制礼之人反为草莽贫贱之礼所制么？”这个人物的言论，便是儒家的伦理道德有为封建社会的许多成员特别是统治阶层所不能真正接受的一面的形象的说明。越到封建社会后期，随着统治阶级的日趋没落，便越是如此。因此，古典小说从伦理道德的角度描绘人物，塑造形象，恰恰可以有效地暴露统治阶级的心口不一、贪残伪诈，有效地揭示封建社会衰颓的世风和江河日下的历史趋势。《金瓶梅》、《儒林外史》、《歧路灯》以及明清短篇小说所展示出的种种浇薄的世相，《官场现形记》、《二十年目睹之怪现状》等谴责小说所揭露的官场、洋场、文场的种种丑行，都是怵目惊心的。这种成就的取得，将镜头对准人物的伦理道德表现当是一个重要原因。

总之，儒家伦理道德观念使中国古典小说中的艺术形象多成为伦理道德型的形象，这种形象的塑造弱化了艺术形象的审美功能，却又从两个相反的方向强化了其社会功能：它既是以儒家思想向读者进行教化的工具，又是进步作者表达人民的愿望、表现世态人情、揭露统治者腐朽本质的载体。研究这个问题同研究任何问题一样，偏执一端是不足为训的。